

守卫“毛孩子”健康安全



## 提升宠物诊疗执法监管成效

□见习记者 杜洋域 摄/文

宠物行业的飞速发展已经成为最近几年的热门话题。随着现代养宠观念的不断普及,与宠物相关的产业不断完善并呈现多元化发展。2010年全市动物诊疗机构只有100多家,到了2022年已经达到500多家,12年间增长了5倍。

作为一种新兴产业,在“跑”得快的同时,如何营造形成规范有序的市场环境,如何能“跑”得远、“跑”得久,是宠物企业与行业管理部门都需要回答的问题。目前,动物诊疗机构监管已成为上海市农业农村委员会执法总队(以下简称“市农业农村委执法总队”)的工作重点之一。在市农业农村委领导下,根据相关工作部署和要求,市农业农村委执法总队加强谋划指导与监督抽查,通过辖区属地监管、专项执法检查等方式,为市民的自身权益与“毛孩子”们的健康成长保驾护航。

为了加强宠物诊疗行业管理,严厉打击无证从事宠物诊疗和未按规定开展宠物诊疗活动等违法违规行为,近期,2022年第三季度中心城区跨区随机交叉联合检查活动如火如荼地开展。通过前期“双随机”抽签分配,市农业农村委执法总队与杨浦区市场监督管理局综合执法大队的执法人员,对长宁区数家宠物诊疗机构进行跨区随机交叉联合检查。

各类证照信息公示、诊疗活动

从业人员情况、病历处方规范、医疗废物分类收集等检查项目覆盖了宠物诊疗的方方面面。“这个的病历在哪里?这个手术应该开的药品处方我们需要核查!”“这些医疗废弃物应该及时处理”。发现问题,处理问题,两支队伍,一个目的。数名执法人员根据手中监管内容清单,现场一一核对、梳理监管事项,对发现的问题逐一指出、提出意见、督促全部整改。对于违反法律法规的,还要立案进行行政处罚。2021年,全市共查处城市动物卫生监督方面的案件159起。

这样一次次的行动,在市、区两级工作中已是常态。据现场执法人员孔郑向记者介绍:“仅是日常检查还不够,我们通过加强‘双随机,一公开’事中事后的监管、探索开展了全市的跨区随机交叉联合检查活动、落实开展各类专项执法行动,及时解决群众反映的问题,建立了动物诊疗机构量化评级监管机制。此次执法行动所检查的各家诊疗机构的最终评级结果,我们也将予以公示,让市民放心安心。”

近年来,市民群众对于宠物诊疗等方面的关注日益增长。为了保障群众的利益和行业健康发展,执法监管部门始终坚持严格执法,积极回应市民群众的相关诉求。据了解,仅去年一年,市、区两级执法监管部门共接到并处理咨询、举报、投诉800余件。经过加强日常监管和开展多次专项执法整顿,进一步压实了监管责任,对本市宠物诊疗机

构的监管已初现成效,市场秩序正迈入规范有序的轨道,取得了喜人的成绩。

在“我为群众办实事”实践中,市农业农村委执法总队走访了上海市宠物行业协会以及相关宠物调研,着力解决行业中存在的难点、痛点;联合相关区农业农村委执法大队等单位,在居民社区联动开展宣传服务活动,推动社区文明创建,为社区及居民提供文明养宠、预防人畜共患病、宠物检疫、宠物就诊等方面答疑解惑,得到了社区居民和居委的欢迎和好评。

近年来,市农业农村委执法总队通过进一步探索完善科学、合理、规范处置方式,强化执法检查监管措施,优化检查流程,不断助力行业水平提升,切实履行日常监督职责,有力保障了本市宠物医疗行业的健康有序发展。

据市农业农村委执法总队动物检疫科科长王安福介绍,城市动物卫生监管在上海包括动物诊疗机构监管、城市动物防疫监管、宠物检疫和动物卫生证照管理等内容。下一步,工作重点还将紧扣行业发展新特点和新趋势,优化监管措施,巩固开展好动物诊疗机构跨区随机交叉联合检查机制,做好各类动物展览比赛等活动的监管和服务保障,继续加强对新设立的动物诊疗机构事后的全覆盖监管,探索动物诊疗机构量化评级结果的转化运用,抓连锁机构的带头示范,持续推动本市宠物诊疗行业的规范发展。



▲扫码详见视频《带宠物看病,要注意什么?》



▲扫码详见视频《守卫“毛孩子”健康安全,提升宠物诊疗执法监管成效》

